

Общество

ПАМЯТЬ

9 мая все прогрессивное человечество планеты отмечает День Великой Победы над немецким фашизмом. Сегодня мы хотим рассказать вам об одном из ветеранов войны, нашей соотечественнице, прошедшей славный жизненный путь, - Анадолу Ибрагим гызы Абиловой.

Тофик РАФИЕВ

Анадолу Абилова родилась 8 июня 1922 года в Анкаре, где ее отец - Ибрагим Абилов работал Чрезвычайным и Полномочным Послом в Турецкой Республике. Он был назначен на эту должность в 1921 году по рекомендации Наримана Нариманова - в начале от Азербайджанской ССР, а затем и ЗСФСР.

14 октября И.Абилов, во время первой встречи с основателем Турецкой Республики Мустафой Кемалем Ататюрком, заявил, что победы турецкой освободительной армии вызвали энтузиазм в Азербайджане и во всем мусульманском мире. В ответ Ататюрк сказал: «Наша нация счастлива слышать подтверждение этого факта из уст представителя Азербайджана. Народ Анатолии и Румелии знает, что сердца азербайджанцев бьются в унисон с ними. Горе азербайджанцев - наше горе, а радость - наша радость».

22 октября И.Абилов вручил Ататюрку свои верительные грамоты, а 18 ноября в Анкаре состоялась торжественная церемония поднятия флага над постпредством Азербайджанской ССР. На церемонии присутствовал и Ататюрк.

С первых дней у Ибрагима Абилова сложились дружеские отношения с Мустафой Кемалем Ататюрком - основателем Турецкой Республики. И когда у Ибрагима бека родилась дочь,

Бог дал жизнь, я - имя...

О том, как Ататюрк стал крестным отцом для нашей соотечественницы



Анадолу Абилова на приеме у Президента Турции Сулеймана Демиреля, 1994 г.

Ататюрк попросил его назвать ее в честь их дружбы - Анадолу. И при этом сказал: «Бог дал ей жизнь, я дал имя, а сама она с честью его пронесет через жизнь!»

И действительно, свое имя Анадолу ханым с честью несла всю свою жизнь.

Анадолу ханым была активной комсомолкой, лидером среди молодежи. Перед самой войной она окончила курсы медсестер в Баку, после чего поступила в Азербайджанский государственный медицинский институт им. Наримана Нариманова.

В 1941 году, когда началась война, Анадолу Абилова, только успев завершить первый курс, в качестве медсестры добровольцем оправилась на фронт.

Она прошла славный боевой путь до самого Берлина в составе 223-й стрелковой дивизии, сформированной в Азербайджанской ССР и дислоцированной в то время в Сумгайыте (3 февраля 1942 года Директи-

вой народного комиссара обороны СССР № Орг/2/534 преобразована в Азербайджанскую национальную дивизию; на 01.01.1943 г. азербайджанцы составляли 86,1% численности дивизии; дивизия в составе 46-й армии прошла славный боевой путь, участвовала в освобождении Белграда, за что получила почетное наименование 223-й стрелковой Белградской Краснознаменной дивизии.

Свой боевой путь дивизия начала на Закавказском фронте (в этой дивизии также воевал мой отец - старший лейтенант Рафиев Юсуб Мамед-Гусейн оглу - авт.).

Анадолу ханым рассказывала, как она, хрупкая в то время девушка, ползком и волоком вытаскивала раненых бойцов с поля боя. За время участия в боевых действиях ей удалось спасти жизнь сотням раненых бойцов. Учитывая опыт работы медсестрой,

ее перевели в полевой госпиталь медсанбата. Здесь она участвовала в операциях и здесь же познакомилась со своим будущим супругом - опытным военврачом, майором медицинской службы Искендером Расул оглу Исмаиловым, с которым прожила долгую и счастливую жизнь. В этом браке родились две дочери - Иззят и Халида.

В начале 1945 года лейтенант медицинской службы Анадолу Абилова была демобилизована из армии. Она была награждена орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, а также медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией» и «За оборону Кавказа».

Ее супруг - майор медицинской службы Искендер Исмаилов в составе 223-й стрелковой дивизии дошел до Югославии, а после Победы над Германией участвовал в войне с Японией, был награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом

Отечественной войны II степени и др. медалями.

После войны Анадолу продолжила свое образование, и в 1948 году, после окончания фармацевтического факультета АМИ, она была направлена работать на Кшилинский фармацевтический завод.

Спустя год ее пригласили в ЦК КП Азербайджана, где ее принял первый секретарь ЦК Мир Джадар Багиров. После короткой беседы с ней как фронтовиком и дочерью дипломата Ибрагима Абилова (с которым М.Багиров лично был знаком и высоко оценивал его роль в установлении дружеских отношений с великим Ататюрком и Турцией - авт.) он дал Анадолу ханым, как и многим фронтовикам, направленным на партийную работу, путевку в жизнь, назначив на новую престижную партийную должность.

Анадолу Абилова в 1949 году была направлена инструктором в АСПС на ответственную должность, где проработала до ухода на пенсию в 1988 г. Анадолу ханым как ветеран войны активно участвовала в патриотическом воспитании молодежи, часто выступала в трудах коллегиях и учебных заведениях. Она пользовалась большим уважением в Турции, ее часто посещали сотрудники посольства Турции в Азербайджане. В 1994 году она была приглашена в Анкару Президентом Турецкой Республики Сулейманом Демирелем, который с большим уважением принял ее в президентской резиденции и около часа беседовал с ней. Она подарила Президенту Сулейману Демирелю портрет Ататюрка, который когда-то был подарен ее отцу. Анадолу ханым во время визита в Турцию посетила здание первого нашего посольства в Анкаре, о котором много рассказывала ее мать. Сердце Анадолу ханым Абиловой перестало биться в Баку в 2010 году...